

民政部民间组织管理局

2014 年社会组织十件大事发布

■ 本报记者 张雪强

2014年12月31日,民政部民间组织管理局正式发布2014年社会组织十件大事。据介绍,这项评选是为更好地盘点年度社会组织的发展情况。在评选过程中,民政部民间组织管理局联合相关单位,广泛征求了社会组织、广大社会公众以及全国各级社会组织登记管理机关意见,通过网上公开征集等方式,最终评选产生了2014年社会组织十件大事。

1

党的十八届四中全会首次提出加强社会组织立法

党的十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,全文8次提及“社会组织”,在11个部分20余处对社会组织改革发展和作用发挥做出新部署、提出新要求。《决定》强调社会组织必须以宪法作为根本活动准则,明确提出积极发挥社会组织在立法协商、普法和守法、推进法治社会建设等方面的作用,并首次明确提出了“加强社会组织立法”,对加强社会组织法治化建设,更好发挥社会组织作用具有里程碑意义。

2

国务院出台指导意见规范慈善组织发展

12月18日,国务院下发《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》,对促进慈善事业健康发展做出了系统安排,这是我国慈善领域第一个以国务院名义出台的规范性文件、纲领性文件。《意见》明确了慈善组织的重要地位,指出慈善组织发挥着筹集和分配慈善资源、提供慈善服务的重要作用,是现代慈善业的运作主体。强调要坚持培育和规范并重,对慈善组织自我管理、开展募捐活动、使用捐赠款物、信息公开等提出了一系列明确的要求,为慈善组织发展壮大、规范透明运行提供了有力保证。

3

社会组织参与环保公益诉讼制度基本建立

4月,十二届全国人大常委会第八次会议审议通过的新修订《环境保护法》,首次以法律形式确立社会组织在环境公益诉讼中的主体资格和认定标准。同时,环境民事公益诉讼司法解释及最高法、民政部、环保部联合下发的《关于贯彻实施环境民事公益诉讼制度的通知》,对社会组织参与环境公益诉讼作出了可操作性规定,为支持社会组织参与环境保护提供了更为全面的法律保障。9月,泰州市环保联合会就6家企业非法倾倒案提起公益诉讼,泰州市中院一审判决6家企业赔偿1.6亿元,这是迄今为止全国环保公益诉讼中民事赔偿额最高的案件,引发社会广泛关注。



12月30日,江苏省高院环境资源审判庭二审判决,6家企业被判赔偿环境修复费用共计1.6亿多元。

4

全国政协首次就社会组织工作召开双周协商座谈会

7月24日,全国政协在京召开双周协商座谈会,全国政协主席俞正声主持会议并讲话。广大政协委员和专家学者在深入调研的基础上,围绕更好发挥社会组织在社会治理中的作用,积极建言献策,提出了很多真知灼见。会议强调社会组织广泛代表着各阶层和团体的权益,是进行社会协商的重要载体,也是推动实现社会治理的有益力量,建议通过加强立法、完善相关培育扶持政策进一步发挥社会组织在社会治理中的作用。

6

国家密集出台发展服务业政策社会组织成为新亮点

2014年以来,中央为适应经济社会发展新形势,相继出台了促进科技服务业、体育产业、旅游业、现代保险服务业、生产性服务业等产业发展,建设社会信用体系、促进市场公平竞争、做好高校毕业生就业创业工作、动员社会力量参与扶贫开发,推进司法和社会体制改革等多项政策举措,其中发挥社会组织作用均被放在了突出位置。社会组织在助推经济社会发展中的独特优势已形成广泛共识,成为“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险”的重要保障。

5

中央对退(离)休领导干部在社会团体兼职作出新规定

经中央批准,6月25日,中央组织部下发《关于规范退(离)休领导干部在社会团体兼职问题的通知》(中组发[2014]11号),对退(离)休领导干部兼任社会团体职务的数量、届数、年龄、审批程序以及兼任社会团体职务的退(离)休领导干部的职责、领取薪酬等情况做了严格规定。各地相继开展专项清理工作,取得积极成果。此举迈出了社会组织去行政化的重要一步。

8

中央有关部门依法履职惩治社会组织腐败

2014年以来,按照中央关于建立健全覆盖全社会的惩治和预防腐败体系总体部署,针对少部分社会组织出现的利用行政手段牟利、收取高额赞助费、垄断经营等违法违规行为,有关部门各司其职,曝光了一批影响较大的事件、通报了一批问题突出的单位、查处了一批重大典型案件,下发加强社会组织反腐倡廉工作的意见,着力构建社会组织反腐倡廉长效机制,规范了社会组织行为,净化了社会组织改革发展环境。



广东百家公益慈善类社会组织发起预防腐败倡议

7

加强事中事后监管各项政策相继出台

2014年,中央有关部门按照简政放权,加强事中事后监管的要求,在实行直接登记,取消和下放一批登记审批事项后,围绕强化社会团体分支(代表)机构和高校教育基金会财务管理、推进行业协会商会诚信自律建设、规范社会组织承接政府购买服务、规范社会团体会费管理、促进助残社会组织发展等工作陆续出台了一批政策文件,社会组织改革发展各项任务有序落实,政策体系逐步完善。

9

全国社会组织法人库项目获批立项

6月14日,国务院颁布《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》,提出依托法人单位信息资源库,加快完善社会组织登记管理信息。10月29日,发展改革委正式批复了国家法人单位信息资源库项目(一期),中央向全国社会组织法人库直接投资,重点建设部省两级社会组织数据中心和登记管理业务系统,实现信息及时汇总、动态更新,推动各级登记管理机关规范化、精细化管理,以大数据分析等方式为社会组织管理创新提供有力支撑。

10

中组部民政部举办首届地方党政领导社会组织工作研修班

5月25日至30日,受中组部委托,民政部在云南省昆明市举办首届全国地方党政领导干部社会组织工作专题研修班。研修班围绕推进国家治理体系和治理能力现代化、深化社会组织改革发展等内容,对来自全国25个省(市、区)的地市级领导干部进行了培训。与此同时,中央党校、国家行政学院也举办了多期针对中高级领导干部的社会组织工作培训班。上述举措提高了党政领导干部对社会组织的性质、地位和作用的认识,对推进社会组织管理制度改革起到了积极的促进作用。